

“快速增高8厘米，35岁前都有效！”“你的身高我来改变”——面对这些增高药广告，一些对增高有迫切需求的人是不是又“怦然心动”了呢？虽然增高药“假增高、真骗钱”的面目屡屡被揭穿，但依然阻挡不了一些人对“增高神药”“增高神奇疗法”的期盼。“目前，市面上没有疗效确切的增高药物，也没有真正具有增高作用的保健食品。一些宣称有增高作用的产品，多数非法添加了性激素。”河南省人民医院药学部临床药师赵成龙说。

现在还没有能增高的药物

本报记者 朱晓娟



本栏目由江苏康缘药业协办

本期受访专家：河南省人民医院药学部 赵成龙

身高由什么决定？

据赵成龙介绍，现代医学表明，人的身高70%由遗传因素决定，营养、运动、睡眠是促进身体长高的三大影响因素。

因疾病影响而身材矮小是可以治疗的，但这绝不是增高。在有些情况下，孩子发育过于缓慢确实可能是因为一些疾病影响了生长激素的分泌。此时，患儿家长可以把孩子带到正规医院的儿科或内分泌科做体检，找到影响身高的原因，然后

要体现在是否为生长发育提供了必需的营养。如果一个人在生长发育过程中总是处于营养不良状态，例如患有寄生虫病，就会影响生长发育。此外，适度的体育锻炼、合理的睡眠也对生长发育有影响。运动可以刺激生长激素分泌，弹跳运动和伸展运动的促生长效果最好，如跳绳、单杠、打篮球、打排球、打羽毛球等运动，对处在生长发育期的孩子都有好处。建议他们上午和下午各运动30分钟。生长激素在睡眠状态下的分泌量是清醒状态下分泌量的3倍左右，因此学龄期的孩子每天要睡够9小时，不要晚于22点上床睡觉。

一个17岁的男孩，他的父母一直觉得他比同龄人矮。听别人说多吃钙片能长个子，他的父母多年来一直让他吃各种补钙的药品及保健品。最终，这个男孩因腰背部疼痛入院，CT检查（计算机断层扫描）提示双肾巨



大铸型结石，不得不进行手术治疗。

这个男孩的父母当然是好心，想让自己的孩子长高一些、出众一些，但是由于对相关知识不了解，他们好心却办了坏事。赵成龙介绍，国家食品药品监督管理总局目前还没有明确认证哪一种药物有增高疗效，市场营销的所谓“增高药”主要成分为钙剂、营养物质、激素。

钙剂 钙是骨骼的重要构成物质，缺钙会限制青少年生长发育。但是，如果过度补钙，非但不能促进孩子长高，反而会造成高血症。钙质还会在膀胱沉积，影响膀胱功能。前面提到的那个男孩，就是因为过量的钙质沉积在肾脏，久而久之形成了铸型结石。

营养物质 营养物质包括各

种氨基酸、维生素，以及钙、铁、锌等微量元素。对于缺乏营养人群而言，这些营养物质确实能起到一定作用。但是，这些营养元素完全可以通过正常饮食补充。例如，鱼、蛋、虾类食物就富含各类氨基酸。

激素 激素包括性激素和生长激素两种。性激素可以口服补充，短期内可能有一定的促进生长效果。但是，它同时会促进骨骼愈合，而且副作用大，最终会导致身高降低。生长激素口服无效，需要注射给药，因此那些自称含有口服生长激素的药一般都是骗人的。

赵成龙提醒人们，根本不存在所谓“增高药”，消费者切勿上当受骗；生长激素也不是“增高神药”，用前须就诊、使用须谨慎。

外部环境对发育的影响，主

K 科技前沿

加拿大警示芬戈莫德致癌风险

近日，加拿大卫生部门警示了芬戈莫德致癌风险，同时建议患者在接受芬戈莫德治疗前和治疗期间定期检查疑似皮肤病变。

芬戈莫德常用于治疗多发性硬化症（一种因神经系统损害而致残的疾病），尤其推荐用于其他治疗方法效果不佳或不能耐受其他治疗方法的患者。目前，芬戈莫德的产品说明

书已经在“警告和注意事项”“不良反应”和“患者须知”等部分描述了产品致癌风险（特别是皮肤癌）。加拿大卫生部门曾对芬戈莫德的致癌风险（组织异常生长）开展评估，并要求生产企业提供更多的信息以获取更多的证据。目前，加拿大卫生部门又收到了更多的皮肤病病例的报告，但与之前的数据相比没有显示出报告频率增加。

依托考昔使用剂量或需要调整

英国药品和健康产品管理局（MHRA）近日发布消息称，依托考昔处方药信息已经更新，用于治疗类风湿关节炎和强直性脊柱炎的推荐给药剂量降为“60毫克，每天一次”。

依托考昔属于选择性环氧酶2（COX-2）抑制剂类药物，使用该药的风险包括增加冠状动脉和血栓形成事件、心力衰竭、高血压病以及水肿（与安慰剂和一些非甾体抗炎药相比）。

MHRA对医务人员提出

A 安全用药

小儿慎用复方感冒药

□陈日益



复方感冒药是添加有减充剂、抗组胺药、镇咳祛痰药等成分的复方制剂，种类繁多，而且大多数属于非处方药（OTC），市民可以自主选用。但需要提醒人们的是：美国等许多发达国家早已不推荐4岁以下儿童服用复方感冒药，希望国内广大家长也能注意和重视。

由于儿童的相关临床数据太少，所以大部分复方感冒药没有适合儿童的确切标准剂量，可以视情况将剂量下调至“60毫克，每天一次”；患者如果没有从治疗中获益，应考虑其他治疗方法。

MHRA对医务人员提出



（本报综合摘编）

有些药需要“嚼着吃”

吃药片时，我们一般都是用温水吞服。但是，有些药片需要嚼碎了吃，您知道吗？

一般来说，我们服用的药片除了含有主药外，还含有崩解剂及辅料，所以药片口服后在胃液中会自动逐渐崩解、溶解、吸收，从而起到治疗作用。可是，有些药片只有嚼碎后才能更好地发挥药效。

未发育完全，各项功能还不健全，所以按成人剂量推算儿童用药的剂量，安全性难以保证。一旦某种药物成分过量，很可能带来相应危险：复方感冒药中成分较多，副作用自然也就越多，过量时有可能出现复杂而严重的不良反应，甚至危及孩子的生命。此外，许多复方感冒药中含有类似或同样的成分，如果家长因急于使孩子康复而将几种感冒药一起喂服，那就更容易造成药物过量而危害患儿身体健康。

当然，如果小儿感冒症状明显，进行对症用药是必要的。在此种情况下，家长宜选用一些单剂方药，也就是单独针对鼻塞、流涕、咳嗽、多痰等某一症状的感冒药，尽量少让孩子服用复方感冒药。如果小儿体温低于38摄氏度，家长除了多让孩子喝水和注意观察外，最好不要过早服退热药。需要指出的是：如果患儿感冒症状复杂或超过7天仍不见好转，家长应及时送患儿到医院就诊，不能盲目乐观而延误孩子病情或引发其他并发症。

（作者供职于浙江省平阳县凤巢卫生计生服务中心）

片硝苯地平嚼碎后含在舌下，只有这样做能起到迅速降压作用，从而规避血压过高可能带来的危险；现在也有一些药片是咀嚼片，必须嚼碎后才能服用。

当然，也有一些药片是不能嚼碎服用的，例如肠溶片、缓释或控释片、某些缓泻药（比沙可啶）或助消化药（胰酶片、多酶片）等。

（据中国药学会）

C 传统医药

带状疱疹的用药和中医治疗

本报记者 李立鹏 通讯员 卫喜喜



带状疱疹，中医称之为蛇串疮、火带疮。西医认为，该病是由水痘带状疱疹病毒感染所致。病毒潜伏于脊髓后根神经节的神经元中，人体免疫能力下降时被激活，侵犯神经节，并且沿着周围神经纤维转移至皮肤而发生阶段性疱疹。中医则认为，此病多由情志内伤、肝郁化火而起，或因脾失健运、蕴湿化热，热毒阻于经络，溢于皮肤而成。近年来，郑州市建中街社区卫生服务中心中医副主任医师范秋玲采用中医拔罐、围刺等手段，配合静脉滴注治疗带状疱疹，效果良好。

一、拔罐、围刺

急性期点刺放血，拔罐一

两次。医生对患处常规消毒后，用采血针在带状疱疹部位多处、快速刺破，然后立即拔火罐，一分钟左右即可起罐。疱疹面积较大者，应多拔几罐。患处拔出瘀血后，疱疹会立即消减，此时患者可以接受红外线照射治疗半小時。每日1次，最多两次。需要注意的是，患者若是非急性期或患处已经发生感染，不可进行拔火罐治疗，可以直接进行

毫针围刺。

非急性期 毫针围刺治疗。急性期过后，患者可以进行毫针围刺治疗。医生常规消毒处后，用毫针在疱疹周围距疱疹约0.2厘米处，针尖朝向疱疹中心呈15度角沿皮下围刺。针距约1厘米，针数多少视疱疹面积大小而定。围刺后，留针30分钟，并结合红外线理疗，以促进血液循环，使肌肉组织的渗出液吸收。

二、配合治疗

1. 急性期患者多为湿热毒盛，可配合服用中药汤剂。治

则：清泄肝胆湿热，化瘀止痛。方药：龙胆泻肝汤加减。
2. 增强机体免疫力，抗病毒治疗。聚肌胞注射液肌肉注射，隔日一次，可配合阿昔洛韦制剂或片剂进行抗病毒治疗。
3. 局部外涂阿昔洛韦软膏。以上方法连用3~7天。
三、宣忌

1. 患者应保持心情舒畅，忌愤怒、抑郁，以免助肝火。
2. 患者饮食宜清淡，忌酒，忌鱼虾、荤腥之类发物，以免助湿热。
3. 患者应多休息，避免劳累。
4. 皮损处要保持清洁干燥。

约稿启事

《指南》是一个临床、生活用药专业版面，下设《专家连线》《慢性病管理》《安全用药》《传统医药》等栏目，主要介绍用药注意事项、慢性病用药方案、安全用药常识、中药及中成药使用知识等。

为了让栏目更科学、实

用、可读，本版诚邀广大医务人员共同参与。如果您是一名临床医生或药师，如果您愿意和大家分享您的用药心得、体验，请不吝赐稿，我们期待您早日加入！

联系人：李立鹏
邮箱：59419386@qq.com

本版图片均为资料图片

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪（血常规）、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 联系电话：13703847428 13273806758
网址：www.okkj.net 地址：郑州市花园北路新汽车站南300米

『保胎万能药』或引发皮肤不良反应

本报记者 朱晓娟

S 食药指南

黄体酮注射液有“保胎万能药”之称，因其具有价格低廉、吸收迅速等优点而被广泛应用。目前，该药主要应用于月经失调（如闭经和功能性子宫出血）、黄体功能不足、先兆流产、习惯性流产和经前期综合征的治疗。

2016年11月21日，基于近年来收集的不良反应数据，国家食品药品监督管理总局决定对黄体酮注射液说明书“不良反应”“注意事项”进行修订。

新增不良反应及注意事项

国家食品药品监督管理总局对黄体酮注射液说明书修订内容公布如下：

“不良反应”一项，增加“注射部位皮疹、瘙痒、疼痛、刺激、红肿，可形成局部硬结，严重者可发生局部无菌脓肿，也有人工性脂膜炎的病例报告”。

“注意事项”一项，增加“本品如长期大剂量应用增加局部硬结风险，偶有发生局部无菌脓肿、人工性脂膜炎等严重的局部反应；通常形成的局部硬结、无菌脓肿的吸收恢复需较长时间”。

国家食品药品监督管理总局要求，临床医生应当仔细阅读黄体酮注射液说明书的修订内容，在选择用药时，应当根据新修订说明书进行充分的效益及风险分析。黄体酮注射液为处方药，患者应严格遵医嘱用药，用药前应当仔细阅读黄体酮注射液说明书的新修订内容。

为何局部不良反应多发

河南省人民医院药学部临床药师赵成龙指出，此次新增的内容均与黄体酮注射液肌肉注射可能引起局部刺激相关。

那么，引起黄体酮注射液局部不良反应多发的原因是什么？赵成龙说，这还要先从黄体酮注射液的性质说起。

黄体酮注射液属于高脂溶性药物，不溶于水。其注射液的辅料为注射用油，因此黄体酮注射液为油性液体。而需要使用黄体酮注射液的患者多需要长期治疗。以早孕女性为例，她们可能需要使用至孕3个月，甚至4个月。

长期肌肉注射黄体酮注射液，对注射部位进行连续、反复的刺激，会导致局部皮肤发生红肿、瘙痒及疼痛等不良反应。如果注射深度不足，注射的药物仅能够达到脂肪层而无法进入肌肉层，药物吸收效果较差。药物长时间停留在脂肪层，会在脂肪层中产生刺激作用，还会引发纤维组织增生，最终形成硬结。

另外，大多数接受黄体酮注射液治疗的患者往往需要卧床休息，局部血流量减少也会引起药物吸收减少、减慢，这可能会对治疗造成负面影响。

发生率较低的人工性脂膜炎是指患者用药后股外侧、腰部和注射部位的皮肤出现结节、斑块、大面积红肿等。另外，此种脂膜炎浸润程度较深，皮肤温度升高，并伴有较为显著的疼痛感。

土豆片贴敷缓解不良反应

赵成龙说，减少皮肤不良反应的发生，可以采用热敷或土豆片贴敷的方法。热敷能使血管扩张、血流加快，有利于药物的吸收与消散，避免因药物吸收缓慢而形成硬结或囊肿。土豆味甘，性平，有补脾益气、缓气止痛作用，外用有解毒、散结、消肿的作用。

如果皮肤不良反应实在无法耐受，患者还可以换用黄体酮缓凝胶，阴道给药即可，避免臀部长期用药引起不适。

总之，广大患者应关注局部注射黄体酮注射液潜在的皮肤不良反应，出现不良反应后应该立即到医院就诊。

